不合格项目解读
一、食用农产品（牛蛙、淡水鱼）不合格项目恩诺沙星的解读
恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。长期食用恩诺沙星超标的食品，可能会使其在人体中蓄积，进而对人体机能产生危害，还可能使人体产生耐药性菌株。《食品安全国家标准食品中兽药最大残留限量》(GB 31650-2019) 中规定，恩诺沙星在牛蛙、鲫鱼中最大残留限量值为100μg /kg。恩诺沙星超标的原因，可能是在养殖过程中为快速控制疫病，违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使产品上市销售时的药物残留量超标。
二、食用农产品（牛肉）不合格项目恩诺沙星、磺胺类（总量）的解读
恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。长期食用恩诺沙星超标的食品，可能会使其在人体中蓄积，进而对人体机能产生危害，还可能使人体产生耐药性菌株。《食品安全国家标准食品中兽药最大残留限量》(GB 31650-2019) 中规定，恩诺沙星在牛肉中最大残留限量值为100μg /kg。
磺胺类药物是一类人工合成抗菌药，具有抗菌广、性质稳定等特点，对大多数革兰氏阳性菌和阴性菌都有较强抑制作用，在养殖业中应用广泛。长期摄入磺胺类超标的食物，可能会造成人体过敏反应和耐药性菌株的产生，也可能导致泌尿系统和肝脏损伤。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》(GB 31650-2019)中规定牛肉磺胺类兽药原形之和最大残留限量为100 μg/kg。
牛肉中恩诺沙星、磺胺类残留量超标的原因，可能是在养殖过程中为快速控制疫病，违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使上市销售产品中的药物残留量超标。

三、餐饮食品馒头（自制）不合格项目糖精钠解读
糖精钠是食品生产中常用的人工甜味剂。《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》( GB2760-2014)中规定，餐饮食品馒头（自制）中不得使用糖精钠，糖精钠超标的原因，可能是商家为了改善口感，且不了解相关标准，从而超范围或超限量使用甜味剂。
四、食用农产品（胡萝卜、菜薹）不合格项目毒死蜱解读

毒死蜱是一种具有触杀、胃毒和熏蒸作用的有机磷杀虫剂。在农业农村部禁限用农药名录中，禁止在蔬菜上使用毒死蜱。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2019)中规定，胡萝卜、菜薹中毒死蜱最大残留限量值不得超过0.02mg/kg。 胡萝卜、菜薹中毒死蜱超标的原因，可能是菜农违规使用农药。食用毒死蜱超标的食品，可能引起头昏、头痛、无力、呕吐等症状，甚至还可能导致癫痫样抽搐。
五、调味品（香辛料调味油）过氧化值（以脂肪计）不合格解读
过氧化值表示产品中油脂和脂肪酸等被氧化程度的一种指标，是1千克样品中的活性氧含量，以过氧化物的毫摩尔数表示，用于表征样品是否因已被氧化而变质。

《食品安全地方标准 花椒油》（DBS51/008-2019）中规定，花椒油中过氧化值（以脂肪计）应小于等于0.25g/100g。过氧化值超标的原因可能与产品在储运过程中环境条件控制不当或包装密封不严等有关
六、食用农产品（牛蛙）不合格项目呋喃唑酮代谢物的解读
呋喃唑酮是属于硝基呋喃类广谱抗生素，可以治疗细菌引起的各种疾病，曾广泛应用于畜禽及水产养殖业。硝基呋喃类原型药在生物体内代谢迅速，和蛋白质结合而相当稳定，故常利用对其代谢物的检测来反映硝基呋喃类药物的残留状况。中华人民共和国农业农村部公告第250号中规定呋喃唑酮为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。虽然硝基呋喃类药物已被世界多国明令禁止用于动物性食品动物中，但由于其低廉的价格和良好的治疗效果，所以仍然被一些养殖户在养殖过程中违法使用。硝基呋喃类药物及其代谢物可能会引起溶血性贫血、多发性神经炎、眼部损害和急性肝坏死等危害。

